

岭南文化大模型通过国家算法备案

为“人工智能+文旅”融合树立标杆

文/羊城晚报记者 黄婷 图/羊城晚报记者 曾育文

近日，岭南文化大模型的建设又迎重大突破。9月11日，由羊城晚报岭南文化大模型实验室自主研发的“岭南文化大模型文本生成算法”正式通过国家网信办深度合成服务算法备案。这是岭南文化垂直领域首个获得深度合成服务算法备案的大模型产品，标志着羊城晚报在文化垂直领域大模型研发和应用的技术能力获得国家权威认可。

12日，继上线羊城晚报·羊城派客户端后，以岭南文化大模型为AI底座的“文化通”智能体获评2025年广东“人工智能+文旅”应用场景典型案例，充分展现了AI技术在文化领域的深度应用价值。

岭南文化大模型的新突破，标志着羊城晚报以“媒体+”形式推进主流媒体系统性变革取得关键进展。当前，羊城晚报正推动岭南文化大模型从实验室走向大众化应用新阶段，面向国内公众打造集文化传承、文旅服务于一体的在地文化服务生态圈。

聚焦岭南文化 用AI技术赋能传承创新

“岭南文化大模型文本生成算法”以广东岭创数字科技有限公司为服务技术支持者，融合岭南地区的权威典籍及特色资源，打造出“懂文化、讲文化、用得起”的大模型助手。

算法备案是我国对互联网信息服务算法实施的重要监管措施。《互联网信息服务深度合成管理规定》第十九条规定，具有舆论属性或者社会动员能力的深度合成服务提供者，应当按照《互联网信息服务算法推荐管理规定》履行备案和变更、注销备案手续。

“岭南文化大模型文本生成算法”顺利完成网信办深度合成服务算法备案，意味着大模型在数据安全、风险防控、服务规范等方面已符合国家相关法规和备案要求，更标志着羊城晚报在文化垂直领域大模型研发和技术能力得到权威认定。



以岭南文化大模型为AI底座的“文化通”智能体获评2025年广东“人工智能+文旅”应用场景典型案例

加速落地应用 提升“媒体+”融合力

今年以来，羊城晚报依托广东丰富的文化资源与先进数字技术，建设、运营岭南文化大数据中心，建立岭南文化传承发展的实验室。

“岭南文化大模型作为聚焦岭南文化领域的垂类大模型，通过深度学习海量岭南文化数据，实现了对岭南历史、民俗文化、非遗传承、粤语方言等特色内容的精准理解与生成。”岭南文化大模型实验室主任邓立邦介绍，岭南文化大模型实验室正将前期在文化数据治理、上下文感知建模框架、智能体调度系统等方面的研究成果，应用于多项智能体应用中。

目前，“文化通”智能体已上线羊城派客户端，面向用户开放“出行规划助手”等各类智能体应用。在羊城派客户端上，用户只需点击首页导航栏“文化通Ai”图标，即可唤起“文化通”智能体，在输入自身需求后获得一份私人定制的文化旅游规划。

自今年3月28日发布以来，岭南文化大模型的落地应用呈现“加速跑”态势，以场景化服务无缝融入大众生活。

今年5月，羊城晚报在文博会上推出岭南文化大模型32B参数升级版，发布“文化活地图”“广东文化旅游规划助手”和“PDF结构化提取助手”三大应用场景，实现从技术到应用的关键跨越；7

月，岭南文化大模型携手广州市“粤语语料库建设与大模型评测重点实验室”联合打造国内首个粤语智能化应用生态，推进多模态粤语语料库与粤语文化思维链训练框架建设。

随着岭南文化大模型建设的进一步深入，深耕岭南文化68载的羊城晚报正以“媒体+”融合力推动文化共享，探索从文化传播者到数字生态构建者的跃升，进一步做强媒体、文化、数据、产业四个战略板块。

在羊城创意产业园与岭南数字创意大厦的招商蓝图中，数据服务成为赋能企业发展的一抹亮色。广东岭创数字科技有限公司董事长丁华表示，目前，岭南文化大模型已开放规划推理能力，为数字文化与科技融合类企业提供核心技术支撑；未来还将开放岭南文化大模型、岭南文化语料数据集、跨境数据通道，扶持50个“岭南文化大数据”项目。

2025广东文旅推介大会暨金秋文旅消费季启动 文旅产业新成果新亮点集中亮相



旅博会上，人们在展位前互动交流 羊城晚报记者 邓鼎园 摄

广东本地居民、全国来粤游客及入境游客，发放总计2000万元的文旅消费券。

旅博会现场首办人 才供需对接会

同期举办的2025广东国际旅游消费优秀案例和“人工智能+文旅”应用场景典型案例及孵化项目。作为典型案例，由羊城晚报报业集团广东岭创数字科技有限公司申报的“文化通”项目以岭南文化大模型为底座，让AI化身文化专家型助手，适用文化传承、文旅服务等多个场景，提供从文化资源查询到行程规划、预订的全流程服务。

推介大会上还启动了2025年广东“金秋文旅消费季”惠民补贴活动，面向

“城市乐活”文旅派对、“广东文旅产业派”等活动，搭建一站式全球文旅合作、供需对接桥梁。旅博会还首次设立入境旅游展区，打造“政策一卡通一线路一体验”四大功能板块，为海外游客提供更加便捷、更有深度的入境旅游服务。

值得关注的是，在广东省文化和旅游厅指导下，旅博会组委会首次创新举办“文旅英才汇南粤”人才供需对接会，为广大高校学子和文旅企业搭建一个交流合作、双向选择的优质平台，推动更多优秀文旅英才汇聚南粤，助力广东文旅产业高质量发展。据悉，40多家行业重点企业带来100个优质岗位，招聘人数超300人，中山大学、暨南大学、华南师范大学等多所高校文旅相关专业学子组团现场对接，以人才引育凝聚文旅发展新动能。

2025广东旅博会观察：

相关新闻

羊城晚报记者 刘星彤

康养文旅深度融合 银发经济玩出新赛道

条长线康养旅游线路……

多家旅行社代表表示，银发群体已成为文旅消费的重要增长点，他们不仅出行频次高，且更注重体验品质。

正在咨询台前为父母挑选旅游产品的张先生表示：“父母年纪大了，普通的旅游团不放心。有医疗保障的康养旅游产品正好解决了我们的后顾之忧。”

康养旅游受青睐

一大早，记者走进文旅融合馆就发现，由羊城晚报与广东省中医院联合打造的“岭南养生居”展区前早已人头攒动。由广东省中医院派出的专家团队现场提供免费健康咨询，结合中医体质辨识结果，现场还可为银发群体推荐个性化的康养旅游线路。

“我们不是简单地把医疗和旅游叠加，而是深度融合。”羊城晚报项目负责人告诉记者，当天首发的《广东康养文旅地图》围绕省内乡村旅游精品线路精选资源，将岭南道地药材基地、中医药文化博物馆、温泉康养旅游资源串珠成链，做到了一图在手，扫码即可导航、预约、听讲解，老年人可作为权威、可靠的出行参考。

记者走访发现，市场对康养旅游的反响热烈。铁青文旅推出华南地区首趟适老化舒适型旅游专列，开展首日就收到大量咨询预约；广之旅推出四季度康养旅游，康辉旅游针对银发族偏好的邮轮产品推出专属8折优惠，天天假期提供“康养+摄影+美食”复合型体验产品，周游国旅也推出多

入境旅游展区成为本届旅博会极具创新性的亮点。这个首次设立的专区并非简单展示海外目的地，而是旨在构建一个完整的入境旅游服务体系展示和咨询平台。

记者在现场观察到，展区汇聚了从签证政策咨询、交通接驳、线路设计到体验服务的全产业链机构，清晰勾勒出一个“一站式”的服务闭环蓝图，让海外游客和业界人士能够在此获取全方位的深度解决方案。

“这是我第一次体验到如此便捷的入境服务。”来自德国的商务旅客穆勒告诉记者，他通过过境免签政策来到广州，应朋友之邀来到展会参观，中国对于入境游客的便捷服务举措让他印象深刻，“不但能满足外国旅客的多种旅行需求，还有多语种服务，完全超出了我的预期。”

据悉，入境旅游展区汇集了携程集团、广之旅、白云机场、公集团客轮公司、如约文旅、南沙邮轮母港等旅行服务商，同时联动了广州市公安局出入境管理支队、广州边检总站洲

头嘴边检站等政策执行部门，将入境“一站式”服务闭环清晰勾勒出来。

国际展商的数量和质量也显著提升。泰国、日本、韩国、俄罗斯等28个国家和地区官方组团亮相，超20家国际航空与邮轮企业组成“国际交通服务商组团”入驻，30余家境内外地接社带来全球特色旅游资源展示。这一规模和国际参与度，成为广东入境旅游市场全面复苏和升级的另一佐证。

惠民更加接地气

“省了整整800元！”在旅行社前台刚刚付完款的市民张女士兴奋地告诉记者，她通过叠加使用“金秋文旅消费券”和旅行社优惠，为全家预订了超值的国庆北京之旅。

据悉，本届旅博会推出的惠民政策呈现显著的系统性和创新性。2000万元消费券通过银联、携程、美团、飞猪等多平台发放，形成“政府补贴+平台让利+企业促销”的多层次惠民体系。

记者在采访中观察发现，惠民政策的设计更加精准多元：除常规的景区门票优惠外，还特别针对不同群体推出特色产品。如针对亲子家庭推出的研学旅游线路、针对年轻人推出的潮流玩乐体验等。

据悉，本届旅博会将持续至9月14日，市民游客可通过“CITIE广东旅博会”微信公众号继续预约参观，体验这场“即看即买即玩”的沉浸式文旅盛宴。

@广东高校毕业生： 83场招聘会等你来！

首场活动将于9月26日在华南理工大学举行

羊城晚报讯 记者孙唯报道：广东高校毕业生注意啦！83场不同主题的招聘活动等你来！为扎实推进“百万英才汇南粤”行动计划，促进高校毕业生高质量充分就业，广东省教育厅9月12日宣布，2025年9月至2026年6月，省教育厅将举办“就在南粤”广东省2026届普通高校毕业生系列供需对接活动。

首场活动为9月26日在华南理工大学（五山校区）举行的南方装备制造业专场。

广东省教育厅要求，各承办高校要强化信息审查，对参加活动的用人单位基本情况、招聘人数、招聘条件、工作内容、工作地点、劳动报酬等招聘信息进行严格审核，严禁在活动中设置违反国家规定的有关歧视性条款和限制性条件，确保信息的真实性、合法性。要健全信息安全保护机制，防止因信息泄漏使高校毕业生和用人单位合法权益受到侵害。

用人单位、高校毕业生要严格按照国家和省关于高校毕业生就业政策要求进行供需对接、双向选择。用人单位和通过供需对接落实就业单位的高校毕业生应在广东学生就业

创业智慧服务平台签订《普通高等学校毕业生、毕业研究生就业协议书》，所签订的就业协议作为毕业生登记毕业去向、办理户籍和档案迁移手续的重要依据。

各高校要加强对毕业生就业安全教育，严防“黑中介”“付费实习”“临时工续约”“滥用试用期”“花样培训贷”“付费内推服务”“新职业认证”等就业陷阱。要深入开展求职安全及法治宣传教育，多渠道多形式教育引导高校毕业生增强涉就业风险识别与防范能力。要建立毕业生就业风险防范及应对机制，做好工作预案。要加强活动监管，严防招聘欺诈，消除就业歧视，维护毕业生就业权益。

各高校要根据自身办学特色和专业设置，建立就业用人单位数据库，为本校2026届毕业生至少举办2场（春、秋季各1场）以上全校性的校园招聘活动、多场宣讲活动以及岗位实践对接活动。

此外，高校毕业生可在“广东大学生就业创业”微信小程序中创建简历、找工作、拿offer、查询档案去向、在线签订就业协议书，一站式办理就业相关业务。